

ПУСТЬ ОГРАНИЧЕНИЙ СТАНЕТ МЕНЬШЕ!



Формирование доступной для людей среды жизнедеятельности – одна из важных задач социально-экономического развития регионов и муниципалитетов. Поэтому работники администрации ЗАТО Александровск Мурманской области разработали муниципальную целевую программу «Повышение качества жизни отдельных категорий граждан ЗАТО Александровск» на 2013–2015 гг. с пролонгацией до 2020 г.

Среди учреждений, участвующих в реализации программы, была и городская библиотека «Центр-книга», вошедшая в 2015 г. в состав ЦБС г. Полярный.

В 2012 г. библиотека получила в распоряжение помещение общей площадью 64,5 м². При передаче коллеги решили, что оно как раз подойдёт под задачи целевой программы и наметили этапы подготовки: проведение капремонта, приобретение специализированного оборудования, создание комфортной среды для информационно-библиотечного обслуживания.

Разумеется, без надлежащего финансирования эти задачи решить невозможно. По данной программе библиотеке выделили средства из местного бюджета; проектно-сметную документацию на проведение ремонта составила Мурманская организация ООО «Экостройпроект».

Следующий шаг – проведение торгов в соответствии с Федеральным законом от 05.04.2013 г. №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг



Елена Викторовна КАПИСТКА,
заведующая методическим отделом Центральной городской библиотеки им. А.М. Каутского
закрытого административно-территориального образования Александровск
Централизованной библиотечной системы г. Полярный Мурманской области

для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Этой процедурой занималось Муниципальное казённое учреждение «Отдел капитального строительства администрации ЗАТО Александровск».

При ремонте учитывали потребности будущей аудитории, а это значит, что помещение должно соответствовать всем нормативам доступности. В план переоборудования вошло устройство тамбура, холла, гардероба, абонемента, компьютерного зала, хранилища, санузла, коридора.

Для людей с ограниченными возможностями передвижения основной акцент делается на обеспечение удобного и безопасного места отдыха и коммуникационных путей к нему. Основным направлением создания комфортности стали оптимальная организация пространства и создание дополнительных условий для получения необходимых услуг и самообслуживания, позволяющих удовлетворять все нужды с минимальными затратами и усилиями благодаря эргономичному оборудованию.

ДЛЯ СПРАВКИ

В ЗАТО входят три города: Снежногорск, Полярный и Гаджиево. В них зарегистрированы 7,5 тыс. пенсионеров по старости (17,5% от населения муниципального образования). Из них 6,5% – лица в возрасте старше 70 лет.

А также зарегистрированы 913 людей с ограниченными возможностями (2,1% от общей численности населения, в том числе 121 ребёнок – 1% от детского населения).

Какие же конкретные проектные решения приняла библиотека?

Обязательное условие доступности социокультурных объектов – наличие пандуса. Изначально был запланирован обычный вариант – прямой, состоящий из одного пролёта (марша). Но строительная организация уже на месте пришла к выводу, что он не подходит – нарушается нормативно-допус-

Обязательное условие доступности социокультурных объектов – наличие пандуса.

тимый уровень уклона в 10%. В результате пандус спроектировали и выполнили «зигзагообразно» в виде трех пролётов (маршей). Он оборудован непрерывными по всей длине перилами-поручнями. Покрытие выполнено из бетона, ровным, без шероховатостей и зазоров. Над входной площадкой предусмотрен козырёк.

Покрытия площадки входа, промежуточной площадки также выполнены из бетона с нескользящей поверхностью; покрытие пола тамбура сделано из

Специализированные технические средства для инвалидов по зрению



керамогранитной плитки с шероховатой, нескользящей поверхностью.

Поперечный уклон входной площадки составляет 1%. В тамбуре и на входной площадке перед дверями лежат специальные коврики, установленные в уровне отметки пола.

Двери оборудованы ручками, которые легко открываются нажатием. В полотнах наружных дверей размещены смотровые панели с заполнением из ударопрочного стекла. Наружные и тамбурные двери сделаны без порогов, а петли – одностороннего действия с фиксаторами в положениях «от-

Мебель отличается чрезвычайно важной деталью – отсутствием острых углов; поверхности столов и стульев закруглены.

крыто», «закрыто». Кроме того, двери снабжены доводчиками и уплотнителями в приворотах; задержка автоматического открывания – не менее 5 сек.

В помещении есть запасной (эвакуационный) выход на лестничную клетку первого подъезда, что соответствует требованиям правил пожарной безопасности. Через него можно как выйти на улицу, так и подняться на третий этаж в помещение городской библиотеки «Центр-книга» (это необходимо для работы при подборе литературы по запросу пользователя).

Несколько слов о санитарной комнате. Она оборудована в соответствии с установленными требованиями, в том числе и для колясочников. Работники установили специальный унитаз IFO с чашей, которая выше стандартной. На него легче садиться и с него проще вставать людям с проблемами опорно-двигательного аппарата, особенно если человек на инвалидной коляске. Унитаз снабжён

Туалет оборудован в соответствии с требованиями нормативов для инвалидов-колясочников



пневмокнопкой управления смывом для дистанционного привода. У раковины можно заметить специальную емкость, обеспечивающую удобство пользования. По всему периметру и возле унитаза сделаны поручни. Пол покрыт керамогранитной плиткой с шероховатой поверхностью, что предотвращает скольжение. Соблюдён и норматив отдалённости от рабочего места для людей с недостатками зрения и тех, кто пользуется креслом-коляской – не далее 60 м.

При выборе цветового решения коллектив учитывал целевое предназначение конкретного пространства. Так, стены холла и абонемента выкрашены в спокойный салатовый цвет – это прекрасная возможность создать лёгкую атмосферу, наполненную позитивной энергией. Здесь же применён принцип зонирования: нейтральной серо-жемчужной краской покрашены участки, где размещаются стеллажи с книгами. Таким образом, пёстрая книжная полка уравнивается серым цветом. В компьютерном зале доминируют жизнерадостные персиковые тона. Этот уютный цвет поднимает настроение, создаётся впечатление, что если дотронуться рукой до стен, то можно почувствовать их тепло. Коридор также выполнен в нейтральных серых тонах. Без специальной мебели невозможно создать безбарьерную среду. Конечно, оптимальный вариант – закупить специализированную мебель: крутящиеся стеллажи, журнальные стойки, корпусную и мягкую модульную мебель для детей с ограниченными возможностями. Широкий выбор такой продукции предлагает мурманская торговая компания «Алиона». К сожалению, на сегодняшний день возможности сотрудничать с ними нет, поэтому поставили обычную. Однако она отличается чрезвычайно важной деталью – отсутствием острых углов; поверхности столов и стульев закруглены.

При расстановке мебели коллеги постарались оставить достаточно свободного пространства для беспрепятственного перемещения на инвалидной коляске. С этой же целью во всех помещениях отсутствуют пороги.

В конце 2014 г. по федеральной государственной программе «Доступная среда» на 2011–2015 гг. и в рамках реализации МСП «Повышение качества жизни...» сотрудники смогли приобрести некоторые технические средства: электронные видеоувеличители «Видео Оптик» в комплекте с монитором; специальные устройства для чтения говорящих книг (ТФП-СОЛО-1); электронный ручной видеоувеличитель со встроенным дисплеем «Визор-1»; аппаратно-программный комплекс «Читающая машина» ElecGeste INFA-300; персональный компьютер для организации рабочего места, оборудованный программой «Джос».

Несомненно, все эти достижения человеческой цивилизации облегчат повседневную жизнь пользователей. Они уже смогли оценить и увеличители, и тифлофлэшплееры «Соло-1». А устройство для считывания печатной продукции может пригодиться и здоровому человеку, например, для чтения мелкого шрифта с аннотации на лекарственных средствах.

Весной 2016 г. состоялось открытие специализированного отдела по обслуживанию инвалидов, маломобильных групп населения. Название подразделению городской библиотеки «Центр-книга» дали оптимистическое – «Преодоление».

Подготовка к нему велась активная. Коллеги своими силами изготовили уличную вывеску, разработали заголовки к книжным выставкам в едином стиле, продумали детали оформления. Визуальная информация для ориентации в пространстве выполнена с применением «самоклеящейся пленки» контрастного цвета: так обозначены вход и выход, санузел, гардероб. На видных местах повесили информационные подсказки – «нужные» телефоны, режим работы Пенсионного фонда, отдела социальной защиты населения.

Основные показатели для отдела прогнозировать пока трудно, здесь своя специфика, всё определится на практике. Тем не менее коллеги приняли решение довести количество пользователей за год до 300 человек. Отдел предназначен не только для обслужива-

ния лиц с физическими ограничениями, но и для маломобильных слоёв населения. Например, человек пенсионного возраста с одышкой или заболеваниями ног, которому трудно подняться на третий этаж в городскую библиотеку – потенциальный гость.

Кроме того, читателями будут дети с ограниченными возможностями и их родители, а также воспитанники государственного областного учреждения социального обслуживания системы социальной защиты населения «Полярнинский комплексный центр социального обслуживания населения». С ними специалисты уже несколько лет проводят

Коллеги своими силами изготовили уличную вывеску, разработали заголовки к книжным выставкам в едином стиле, продумали детали оформления.

познавательные и досуговые мероприятия. Также будет уделено внимание слепым и незрячим людям. На сегодняшний день их 17 человек, шестеро – наши будущие посетители.

В соответствии с читательским назначением работники формируют документный фонд. Он разнообразный: художественная, отраслевая литература, справочные издания, коллекция журналов. По видам изданий это аудиокниги, литература на CD, флеш-картах, рельефно-точечные книги, плоскочечатные, в том числе из фонда Общества слепых, присланные по заявкам пользователей библиотечного пункта.

При обслуживании детей по внутрисистемному обмену будут использоваться издания из фонда городской детской библиотеки «Мир детства».

Пандус



На абонементе –
широкий выбор
разнообразной литературы



Кроме того, планируем сформировать подборку для тех, кто по роду деятельности связан с инвалидами (учебная и научно-популярная литература по психологии, медицине, социальной педагогике, социальной защите населения). Здесь же можно будет ознакомиться с библиографическими пособиями, папками-накопителями с информацией.

Формы обслуживания отдела «Преодоление» отличаются разнообразием: в стационарных условиях (в библиотеке), вне стационара (обслужи-

вание на дому, проведение массовых мероприятий за пределами здания), в перспективе – использование удалённого доступа. Сотрудники обеспечат пользователям и доступ к электронным информационным ресурсам. Для желающих повысить информационную культуру в отделе планируется проведение курсов компьютерной грамотности.

Новый виток получают партнёрские отношения со Снежногорским межрайонным центром социальной поддержки населения и Снежногорским отделением Всероссийского общества инвалидов.

Условия для социальной реабилитации созданы. Активная реклама отдела среди жителей города началась задолго до открытия. Появление такого специализированного центра получило широкую огласку в местных СМИ.

Новый отдел – единственное в ЗАТО Александровск структурное подразделение по библиотечному обслуживанию людей с физическими немощами, оборудованное в соответствии с современными стандартами. При условии транспортного обеспечения его могли бы посещать желающие из всех населённых пунктов Александровска. ■

Абонемент: информация
для пользователей

